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ATA 037/11 
             Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e onze, às dezoito 
horas, no Plenário desta Casa Legislativa, realizou-se a trigésima sétima SESSÃO 
ORDINÁRIA, da terceira Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal 
de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Paulo 
Fernando de Souza e os Vereadores: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da Silva, 
Belmiro Guedes da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato 
dos Santos Silva e Osmar Silveira de Souza. O Vereador Ivan Carlos Tejada Pacheco 
estava ausente. Havendo “quórum”, o Presidente Paulo Fernando, invocando a proteção 
de Deus, declarou aberta a sessão, determinando que fosse procedida a leitura do 
RESUMO DA ATA ANTERIOR 036/11. Foi posta em votação a ATA ANTERIOR 036/11, 
previamente recebida pelos edis, sendo esta APROVADA POR UNANIMIDADE. Após, 
passou-se à leitura das correspondências EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 038/11- 
enviando proposições aprovadas em sessão passada; Of. Leg. 029/2011- enviando 
Projeto de Lei 032/11 aprovado em sessão passada. Não houve correspondências 
recebidas. No período do GRANDE EXPEDIENTE, os vereadores previamente inscritos 
foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: VEREADOR JORGE (DEM)- 
Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Agradeceu à Rádio Sobral de 
Butiá, que realizou um grande evento em sua casa no dia 28 de outubro. Na ocasião 
foram apresentadas várias músicas, havia muitas pessoas com trajes gauchescos. 
Referiu que é um programa tradicional da Rádio Sobral e passam uma vez por ano em 
cada Município. Ficou marcado para o ano que vem um novo programa em Barão do 
Triunfo, frisando que para a comunidade é um tipo de evento novo. Agradeceu aos 
vereadores Ivan e Renato, Prefeito, Secretário de Administração que estiveram presentes 
e aos demais vereadores e pessoas que não puderam comparecer. Comentou que as 
pessoas que não compareceram este ano, no próximo ano terão a oportunidade de 
assistir novamente. Explanou que é um evento bem familiar. Deixou registrado que fez 
ofício para Brigada Militar, Prefeito e ao Presidente do Conselho de Trânsito para que 
fosse fechada a rua no horário do evento, não houve necessidade, mas os agradecia. 
Comentou que não é dono da estrada, por isso fez o pedido de fechamento da rua para 
esse evento, a fim de que ninguém viesse a dizer que o Queixinho é dono da cidade. 
Declarou que, por vezes, há comentários equivocados e esse respeito da parte de 
pessoas mal informadas. Comentou sobre um pedido de providência seu do dia 20 de 
junho para que fossem encascalhados os bueiros construídos neste ano com a verba da 
defesa civil e está havendo um problema bem grave. Referiu que nessa semana que 
passou, o taxista Cachorro arrebentou o motor do automóvel dele embaixo na passagem 
de um desses bueiros, foi na ponte na Linha Francisca. Relatou que ele, Vereador Jorge, 
no sábado, indo ao Cerro dos Abreus, passou naquela ponte lá, também deu uma batida 
com seu carro embaixo, e no dia anterior fez o mesmo trajeto e passou bem devagar 
porque está crítica a saída dos bueiros e pontes para a passagem de carros. Explanou 
que haverá pessoas reclamando na Prefeitura devido aos valos que há, pois é preciso 
fazer um aterramento melhor, também na saída da ponte que foi feita na saída do Barão, 
visto que os “buraquinhos” já estão quase de aniversário. Usou a tribuna: VEREADOR 
ÁLVARO (PT)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Relatou os 
trabalhos da semana: no sábado houve reunião do PT na Casa, uma reunião importante, 
pois estão fazendo aquilo que é necessário, conhecendo mais o estatuto do partido, as 
formas que poderão trabalhar daqui para frente. Agradeceu as pessoas que estiveram 
presentes, expondo que nem todos os filiados e pessoas foram convocadas, pois era 
uma reunião de diretoria e comissão. Relatou que estava presente o pessoal da estadual 
e tudo ocorreu de forma magnífica. Relatou que, infelizmente, o Ex-Presidente Luiz Inácio 
Lula da Silva constatou que está com câncer e no momento está fazendo quimioterapia. 
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Acredita que todos têm acompanhado pela tevê as homenagens a Lula e o pedido de 
força para que Deus esteja com ele. Colocou que também ele, Vereador Álvaro, queria 
reforçar este pedido para que Deus estivesse com Lula, a fim de que pudesse se 
recuperar e vencer este problema da melhor forma possível. Alertou os vereadores 
porque passaram a eles o abaixo-assinado da RST-470, pedindo que fizessem a entrega 
dos referidos abaixo-assinados, porque é preciso entregar para que o pessoal pudesse 
ver a situação em que está, quantas assinaturas foram pegas, para ver se já está perto 
do esperado para poder fazer reunião com o Ministro que compõe essa área, para 
poderem fazer essa reunião que é muito necessária neste momento. Pois nesse 
momento estão discutindo várias obras dentro do Estado e do País. Comentou sobre o 
grande desastre que aconteceu na Serra do Herval, também com os moradores da Zona 
dos Pachecos, porque essa região foi atingida por pedras imensas, dizendo que acredita 
que nunca havia caído pedras tão grandes como caiu nesse desastre. Explanou que o 
acontecimento deixou várias pessoas desabrigadas, pessoas sem casa, sem poder nem 
dormir em casa, tendo que dormir na casa de vizinhos. Referiu que são pessoas com três 
ou quatro fornos de brasilit, perderam todo o telhado, todo o material que tinham, sem 
falar dos aparelhos elétricos dentro de casa. Declarou que ficou sabendo no mesmo dia, 
à noite, porque estava em Barão e depois no outro dia foram ver o que tinha acontecido. 
Referiu que veio à Casa Legislativa e ligou para a defesa civil do Estado, quando falou 
com o Coronel Moriano e o Coronel Teixeira que é regional, para que desse atenção e 
pudesse vir ao município para poder ver a situação e ver o que poderia se fazer por 
essas pessoas. Discorreu que também estavam lhe procurando, ligando para a sua casa 
e estão preocupados para saber o que vai acontecer com eles, se haverá ajuda ou não. 
Discorreu que as ajudas não são para todo o prejuízo, mas algo haverá pelas 
informações que tem. Sabe que, atualmente, o Secretário que representa a defesa civil 
do Município está fazendo a documentação, fazendo as listas para ver o que se pode 
receber do Estado que é para socorrer esses cidadãos que estão desabrigadas dentro do 
Município. Em COMUNICAÇÕES, não houve vereadores inscritos. Em seguida, passou-
se à ORDEM DO DIA, quando foram votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes 
proposições: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 101/11 DO VEREADOR BELMIRO- que seja 
providenciado patrolamento da Linha Nova saindo da CERTAJA, passando pela 
residência do Sr. Milton Bielavski, Sr. Arnaldo Gimenes, Boca do Campo, passando pelo 
Armazém de Francisco, Zona dos Marques, entrando na estrada da cachoeira, passando 
pela residência do Sr. Adelar Ferreira até a Cachoeira do Solka. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA 102/11 DO VEREADOR BELMIRO- que seja providenciado patrolamento 
da Estrada da Data saindo do Centro do Município de Barão do Triunfo, passando pela 
residência do Sr. João Paulo, Sr. Hélio Ila, chácara da Sra. Nida, residência da falecida 
Sra. Lourdes até a divisa com o Município de Arroio dos Ratos. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA 103/11 DO VEREADOR BELMIRO- que seja providenciada a colocação 
de uma lixeira em frente ao Armazém do Sr. Nazio, no Cerro dos Abreus. Justificativa: 
Atualmente esta localidade não possui nenhuma lixeira. A implantação desta beneficiaria 
em torno de 40 famílias. Ressalto ainda, em tempo, que devido à inexistência de uma 
lixeira no local, tem sido corrente o fato desta comunidade colocar lixo em locais 
inadequados. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 104/11 DO VEREADOR ILO- que sejam 
providenciados patrolamento e encascalhamento da Estrada da Produção saindo da 
propriedade do Sr. Dorli, Morrinhos até a divisa do Município de São Jerônimo, com 
reparos dos bueiros quando necessário. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 105/11 DO 
VEREADOR RENATO- que seja providenciada melhoria da Linha Francisca, no trecho 
da residência do Sr. Erli Ferraz. Justificativa: O trecho citado encontra-se em terreno 
rochoso, havendo imensa dificuldade de tráfego, sobretudo, de veículos. Saliento que há 
problemas também quanto à locomoção de pedestres. Destaco ainda que no trecho 
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referido reside uma senhora idosa que sofre com a situação atual da estrada, devido à 
dificuldade de acesso a sua residência. A PEDIDO DA SRA. ROSANA FERRAZ. O 
PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 100/11 DO VEREADOR IVAN foi retirado da pauta devido à 
ausência de seu autor. Foi ainda votado e aprovado por unanimidade: ATESTADO 
MÉDICO DO VEREADOR IVAN DO DIA 31 DE OUTUBRO DE 2011. Encerrada a 
Ordem do Dia, passou-se ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA, quando foram 
convidados a fazer uso da palavra: VEREADOR ABÍLIO PMDB- Saudou o Presidente, 
Vereadores e os demais presentes. Lamentou a ausência do Vereador Ivan, desejando-
lhe que se recuperasse logo para que na próxima sessão pudesse estar junto a eles. 
VEREADOR RENATO, Líder do PP- Tornou a saudar as pessoas presentes. Agradeceu 
as pessoas que estiveram presentes na Audiência Pública de apreciação da Lei de 
Diretrizes Orçamentárias no presente dia. Observou que todos os secretários estiveram 
presentes fazendo as suas colocações, seus pedidos. Porém sempre fica algum item 
para trás e os secretários que tem que encaminhar esses pedidos para esses recursos 
serem bem distribuídos para que o Município siga sempre cada vez melhor. Parabenizou 
as equipes do campeonato, pois houve mais uma bela rodada no domingo. Relatou que 
nas outras sempre saiu alguém lesionado, mas nessa, felizmente, ninguém se machucou. 
Agradeceu e parabenizou o Vereador Jorge pela realização do evento Galpão Nativo, 
estava muito bonito, no qual se fez presente. Declarou  que até saiu de casa decido a 
cantar umas músicas, porém chegou ao evento e era só música gaúcha, por deixou para 
a próxima. Havia vários músicos da região presentes, de quase todos os municípios 
vizinhos e de Barão também, onde há grandes músicos que gostam de se apresentar 
nessas ocasiões. Afirmou que se houver o referido evento no ano seguinte se fará 
presente. VEREADOR OSMAR, Líder do PTB- Tornou a saudar as pessoas presentes. 
Comentou sobre o grande temporal vivido pela comunidade da Serra do Herval na 
semana que passou, dizendo que ele estava na sede do Município e quando voltou se 
deparou com toda aquela gravidade do temporal. Relatou que e as pessoas ficavam  
recorrendo a ele e se queixando das perdas. Declarou que assim que chegou em casa 
entrou em contato com a Administração e no outro dia já foram tomadas providências. 
Explanou que junto à defesa civil do Estado o Município também está tomando 
providências e não é para menos, porque considera que foi pior do que as pessoas 
podem imaginar. Colocou que é nessa hora que estão prontos para levar a solidariedade, 
uma extensão de apoio para as pessoas, visto que muitas pessoas se sentiram acuadas. 
Houve gente que se recostou em um canto da casa e ali ainda não estava se sentindo 
bem agasalhado, destacando a violência que foi. Discorreu que as pessoas sabem que a 
sua região tem como base a produção de fumo, que foi seriamente atingida. Mas foi 
menos mal porque ainda pegou essa produção que é o eixo central da região, ainda em 
um estágio bem pequeno, que ainda tem chance de recuperar, pois senão Barão teria 
sofrido um revez financeiramente maior do que se imagina. Agradeceu às autoridades 
municipais pela maneira com que estão tentando agilizar a situação desses colonos, pois 
uma grande parte teve prejuízo total na cobertura das suas estufas, seus galpões que 
são a indústria do Município. Não obstante, sempre leva em consideração que acima de 
qualquer intempérie, que, porventura, possa surgir não se pode perder a fé e a esperança 
em Deus, pois com Ele se resolvem as dificuldades que surgem. VEREADOR JORGE, 
Líder do DEM- Tornou a saudar as pessoas presentes. Comentou sobre uma reunião 
que teriam com o Secretário de Segurança Pública no dia 04 de novembro, dizendo que 
foi encaminhado um ofício pela ACVERC (Associação das Câmara de Vereadores da 
Região Carbonífera) e, casualmente, na madrugada de sábado houve um arrombamento, 
tiroteio em Arroio dos Ratos, porque assaltaram o banco novamente e estragaram três 
caixas eletrônicos. Referiu que a associação já estava com essa reunião marcada. 
Contudo, não está decidido qual dos dez municípios participará da ACVERC. Relatou que 
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ficou sabendo por terceiros, quando o Vereador Kiko, que, devido a este assalto, foi a 
Porto Alegre com intuito de falar com o Secretário de Segurança Pública para que a 
reunião seja em Arroio dos Ratos. Expôs que a ACVERC já reivindicando há tempo essa 
reunião e mais segurança nos dez municípios que participam da associação. Comunicou 
que a reunião ocorrerá no dia 4 de novembro, em Arroio dos Ratos, porém ainda não há 
local definido. Mas assim que ficar decidido informará a todos os vereadores onde será a 
reunião. Pediu que algum vereador que pudesse o acompanhasse, porque iria nesta para 
conseguir melhor segurança para o Município. Ressaltou a importância da referida 
reunião, lembrando que poderia ocorrer um assalto no Sicredi ou Banrisul de Barão do 
Triunfo e poderia vir uma bala a atingir uma pessoa que não estivesse participando ou 
passando pela rua. Frisou que esses assaltantes usam arma pesada e que nem a 
Brigada os detém. Declarou que nas reuniões da associação tem ido praticamente 
sozinho. Comentou que dizem que Barão não se interessa, mas não é bem assim. 
Entretanto ele, apesar de participar sozinho, continuaria a convidar a todos os vereadores 
para que se fizessem presentes. VEREADOR ÁLVARO, Líder do PT- Tornou a saudar 
as pessoas presentes. Fez um alerta para que a Secretaria de Obras observasse a 
estrada onde houve a chuva de granizo, porque no outro dia ainda havia alguns trechos 
que não conseguiam passar devido à terra que veio para a estrada e estavam tentando 
limpá-la com trator. Pediu desculpas por não poder comparecer ao evento da rádio que 
houve na casa do Vereador Jorge, declarando que gostaria de estar presente, porém 
tinha outros compromissos. Parabenizou a comissão organizadora do Campeonato 
Municipal pelo belíssimo campeonato que está ocorrendo dentro do Município. Referiu 
que seu time não conseguiu ganhar mais uma, ganharam só uma partida e estão só 
perdendo, mas estão contentes porque estão participando, jogando futebol e aprendendo 
cada vez mais. Expôs que sua estreia de técnico não foi muito boa, teve uma vitória e 
duas derrotas. Contudo está bom, sua equipe está gostando, estão se empenhando e 
considera que isso é bonito. Comunicou que no dia 19, às 17 horas, haveria reunião do 
PT no Sport Club Duarte Renascer e após haveria jantar. Agradeceu as pessoas que 
estão empenhadas em ajudar umas às outras no desastre ocorrido na Serra do Herval, 
visto que são muitas ajudas que estão recebendo. Referiu que até as pessoas que foram 
atingidas estão tentando ajudar as outras. Declarou que isso é uma obra muito bonita que 
as pessoas estão fazendo uns aos outros na Serra do Herval, parabenizando-os por este 
ato. USOU O ESPAÇO: PRESIDENTE PAULO FERNANDO- Tornou a saudar as 
pessoas presentes. Agradeceu a presença de todos na Audiência Pública de apreciação 
da Lei de Diretrizes Orçamentárias no presente dia. Lembrou aos vereadores que 
pudessem trazer os abaixo-assinados da BR-RST-470, para essa estrada que liga de 
norte a sul do Estado, referindo que é preciso trabalhar com bastante ênfase nesse 
sentido. Foram exibidos no telão vídeo e fotos da chuva de granizo ocorrida na Serra do 
Herval e suas consequências, destacando que atingiu além da Serra do Herval, Zona dos 
Pachecos, Gramal e parte da Água Fria. Pediu ajuda as pessoas que assim o pudessem 
fazer, pois foram atingidas em torno de famílias e muitas ficaram na rua. Relatou que 
quebraram telhas, brasilit de 6mm. Teceu comentários de que na Igreja Nossa Senhora 
Aparecida havia de 80 (oitenta) a 100 (cem) telhas quebradas. Parabenizou os 
aniversariantes da semana passada, Vice-Prefeito, Rui Spott, dia 26 de outubro. Deixou a 
lembrança da falecida Vereadora Rosa que faria aniversário no dia 30 de outubro, 
referindo que houve missa no dia anterior, quando não pôde se fazer presente. Convidou 
a todos para após a sessão rezar um Pai-Nosso e uma Ave-Maria, pois houve uma missa 
e não pôde ir nesta. Pediu desculpas ao Vereador Jorge porque não pôde participar do 
evento Galpão Nativo, pois tinha outros compromissos. Colocou que seu sobrinho 
completou dezoito anos, que foi comemorado no dia anterior e também foi em mais dois 
aniversários durante a semana, na sexta-feira e no sábado. Nada mais havendo a tratar, 
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determinou encerrada a presente sessão, convocando os vereadores para a próxima, dia 
07 de novembro de 2011, na mesma hora e local. 
   

 
Sala de Sessões, 31 de outubro de 2011. 

 
 

PAULO FERNANDO DE SOUZA      MANOEL RENATO DOS SANTOS SILVA 
Presidente                                               2º Secretário 


